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Впродовж тривалого часу багато фахівців прагнуть осмислити 

особливості феномена художньої культури – бальної хореографії. Останні 

десятиліття інтерес науковців, щодо розвитку та функціонування бального 

танцю, як високохудожнього виду хореографічного мистецтва, постійно 

посилюється. Перспективними для подальшого аналізу постають питання 

розширення зв’язків бальної хореографії з телебаченням, кіно-, 

перформативним та медійним мистецтвом. Дослідження й прогнозування 

потребує фактор виникнення нових синтетичних форм у сценічній бальній 

хореографії.  

Аналізуючи еволюцію бальної хореографії, можна стверджувати, що 

сценічний бальний танець завжди функціонував та розвивався з моменту її 

зародження. Так, наприклад, велику роль у розвитку середньовічної 

танцювальної культури зіграла творчість мандрівних акторів. Важливою 

віхою в історії бальної хореографії стало відкриття Королівської академії 

танцю у 1661 р. згідно указу Людовіка XIV. Це вплинуло на розвиток 

балетного мистецтва, яке в XVIII ст. перетворилося на самостійний 

театральний жанр і вийшло за межі бальних залів на сцену. 

Бальний танець є специфічною формою відображення дійсності. У 

ньому віддзеркалюються усі зміни, що відбуваються в економічному, 



соціальному, політичному житті суспільства. Ця теза є справедливою й з 

огляду на новітню історію та цілком характеризує ті трансформації, що 

відбувалися з бальним танцем протягом ХХ ст. Наприкінці ХІХ - на 

початку ХХ-го століття, на розвиток бальної хореографії вплинула 

культура Північної та Південної Америки. Поява джазу спричинила 

зародження абсолютно нових танцювальних тенденцій. Цей період 

ознаменований частою зміною танцювальної моди, появою великої 

кількості нових танців. Новоутворені танці спочатку з’являлися на естраді 

в якості оригінальних номерів, а потім швидко переходили до 

танцювальних залів. Цілковито нові види бального танцю відзначаються 

виразністю жестів, грою і пристрастю (танго, швидкий та повільний 

фокстрот, румба, самба, джайв, ча-ча-ча, пасодобль тощо).  

На початку ХХІ ст. розвиток бальної хореографії продовжився в руслі 

тих тенденцій, що склалися в останню третину ХХ ст. Через застосування 

медійних ресурсів бальні танці протягом перших десятиліть ХХІ ст. 

набувають неабиякої популярності. Історична специфіка, шляхи розвитку 

та особливості знакової системи бального танцю роблять його одним з 

найбільш видовищних видів хореографічного мистецтва. 

Важливо зазначити, що одним із потужних напрямків вітчизняного 

хореографічного мистецтва є, саме - сценічна бальна хореографія. Україна 

є лідером серед інших країн світу, щодо популяризації бальних танців 

через театрально - сценічну практику. Активний розвиток сценічної 

бальної хореографії в Україні почався з другої половини 1990 - х рр., коли 

за ініціативи зав. кафедри бальної хореографії КНУКіМ Олени Касьянової, 

була створена освітня стратегія, що передбачала підготовку фахівців з 

бальної хореографії з акцентом на її театрально - сценічний аспект. Варто 

зауважити, що на вищезазначеній кафедрі було створено потужну 

мистецтвознавчу школу. Засновниця наукової школи – Касьянова О. В., 

яка першою у Радянському Союзі (1987 р.) захистила наукову дисертацію 



по феноменології бального танцю «Шляхи розвитку радянської бальної 

хореографії (історичний аналіз періоду 1917-1941 рр.)», зробила 

величезний внесок у розвиток професійних якостей випускників кафедри, 

серед яких є, також - Андрій Іванович Крись (випускник каф. бал. хор.  

КНУКіМ у 2002 р.).  Отже, цілком знаково, що дисертаційна робота Крися 

А.І. зможе стати вже четвертим мистецтвознавчим дослідженням бальної 

хореографії в Україні та збагатити вітчизняну наукову скарбницю, 

поповнивши список дисертаційних робіт таких науковців як: Касьянова 

О.В. (Зав. кафедри бальної хореографії КНУКіМ (1994 – 2009 р.),  Павлюк 

Т.С. (перша випускниця каф. бал. хор. КНУКіМ у 1999 р.) та Богданова М. 

В. (випускниця каф. бал. хор.  КНУКіМ у 2006 р.). 

Цінність роботи Андрія Івановича полягає в осмисленні специфіки 

сучасної сценічної бальної хореографії ХХ – ХХІ століття. Предметом 

дослідження визначено особливості сценічної бальної хореографії як 

явища сучасних видовищних мистецтв. Автор дисертації поставив перед 

собою відповідну мету дослідження (виявити особливості сценічної 

бальної хореографії як явища сучасних видовищних мистецтв) та 

конкретизував її через послідовний та чіткий алгоритм дослідницьких 

завдань. 

Дисертаційне дослідження має безперечну наукову новизну, оскільки 

вперше в українському мистецтвознавстві була здійснена комплексна 

робота, присвячена саме сценічній бальній хореографії як явища сучасних 

видовищних мистецтв. Дослідницька робота здобувача доповнює відомі 

праці: Д. Базели, М. Богданової,  Д. Бернадської, О. Вакуленко, О. 

Касьянової, Т. Павлюк, М. Погребняк, А. Підлипської, О. Чепалова, Д. 

Шарикова та ін. 

Робота Андрія Івановича Крися має вагоме значення не лише для 

розвитку хореографічної науки і практики, а й для інших  багатьох галузей 

– історії, культурології  та інших соціально-гуманітарних наук.  



У проведенні науково-теоретичних та методологічних засад 

дослідження дисертанту знадобилося розкрити особливості сутності та 

багатогранності сучасної сценічної бальної хореографії із залученням 

робіт українських вчених (М. Богданової, О. Касьянової, Т. Павлюк). 

Методологія дослідження ґрунтується на комплексі застосованих 

методів (джерелознавчий, систематизації, теоретичного узагальнення, 

типологічний, семіотичний, компаративного аналізу, синтезу, 

мистецтвознавчого аналізу, жанрово-типологічний, стильового підходу). 

Домінуючими стали методи: мистецтвознавчого аналізу, жанрово-

типологічний та метод стильового підходу, що сприяли виявленню 

стильових і жанрових ознак, специфічних рис змісту та форми, системи 

образно-виражальних і техніко-композиційних елементів сценічної 

бальної хореографії. 

Перший розділ дисертації присвячено аналізу джерельної бази, стану 

наукової розробки теми та методологічній проблематиці, що становить 

наукове підґрунтя дослідження. Дисертант не лише зробив переконливу 

класифікацію джерельної бази, а й опрацював величезну кількість 

наукової літератури різноманітного походження. Теоретичною основою 

дослідження стали праці: Д. Бернадської, Д. Ніколаєнко, С. Дункевич, М. 

Погребняк, С. Ноес, К. Профети Х. Чіфф, Дж. Макріл (сценічний танець), 

М. Кеби, Т. Павлюк (бальний танець), Д. Базели, О. Вакуленко, 

О. Касьянової, О. Касьянова, Дж. Малніг, Е. Бранніган, С. Фостер, Дж. 

МакМаінс (сценічний бальний танець), Р. Гриценюка, П. Рента, Б. Коен-

Страеунера, Ф. Броуса, С. Слоат (соціальний танець), Т. Армстронга Дж. 

Макдовела Т. Вермюлена та Р. ван ден Аккера (метамодернізм), Р. Галта, 

Дж. МакАлун, Д. Кеннеді, С. Хола (видовище), Н. Мірзоєфа, М. Блікера, 

А. Дарлея (видовищна культура), К. Станіславської, Ж. Морозової, В. 

Кісіна, А. Банфі (видовищні мистецтва) та ін. 



У другому розділі «Сценічна бальна хореографія у контексті 

видовищних мистецтв ХХ століття» автор досліджує генезис сценічної 

бальної хореографії як самостійного різновиду бального танцювання, а 

саме: аналізує передумови та особливості розвитку сценічної бальної 

хореографії в перші десятиліття ХХ ст., а також діяльність танцювальних 

пар, які популяризували сценічний бальний танець на естраді та в кіно. 

Розглядає сценічний бальний танець у західній видовищній культурі 

ХХст. 

Для осмислення етапних трансформацій автор дослідив специфіку 

постановок хореографічних номерів на основі лексики бального танцю у 

сценічних та екранних видовищних мистецтвах. Дисертант також 

проаналізував сценічну бальну хореографію у світлі концепції̈ видовища 

як візуальної естетики, та вдало обґрунтував видовищність сценічного 

бального танцю як важливого компонента створення художнього образу в 

хореографічних постановках.  

У третьому розділі «Сценічна бальна хореографія в системі 

просторово - часових видів мистецтва перших двох десятиліть ХХІ 

століття», автор дисертації подає розлогу картину специфіки сценічної 

бальної хореографії в екранних та сценічних мистецько-видовищних 

формах у 2000 - на поч. 2020-х рр.,  досліджує розвиток сценічної бальної 

хореографії в Україні. Беручи до уваги західну масову культуру, дисертант 

розглядає сценічну бальну хореографію крізь призму естетичних 

властивостей кіно- і телевидовища, аналізуючи специфіку медійної 

хореографії в телевізійних виступах прямих ефірів та музичних кліпах. 

Важливо також зазначити, що дослідник зробив важливий для сьогодення 

аналіз сучасного стану, тенденцій та перспектив сценічної бальної 

хореографії в сценічних мистецько- видовищних формах (театр бального 

танцю, мюзикл, шоу-програма), розглянув форми освоєння естетики та 

презентації бального танцю на сучасній сцені.  



Безумовний характер новизни носить підрозділ, присвячений 

сценічній бальній хореографії в Україні: формально - технічного та 

естетико - образного оновлення. Автор розкрив особливості розвитку 

сценічної бальної хореографії перших двох десятиліть ХХІ ст. в Україні.  

У Висновках наголошено на головних здобутках дослідження А.І. 

Крися. Найбільш значущим є висновок про ознаки видовищності бального 

танцю. Автор довів, що: «У видовищності сценічного бального танцю 

органічно втілюються його родові риси: художня образність, безпосередня 

емоційно-чуттєва динаміка, експресивна виразність, ігровий характер, 

діалогічність та полілогічність, в деяких випадках наявність сюжетної 

(драматичної) основи (наприклад, Пасодобль та ін.), жанрово-стильова 

протеїстичність. Гнучкість та пластичність видовищно-образних аспектів 

сценічного бального танцю забезпечують його оптимальну адаптацію до 

сучасних умов з урахуванням інтенсивного розвитку тенденції візуалізації 

культурного простору. Інтеркультурність художньо-естетичної природи 

бального танцю дозволяє сценічній бальній хореографії набувати 

унікальної форми».  

Важливими постають й висновки про перспективність медійного 

розвитку бальної хореографії. Автор зауважує на важливості технічних 

особливостей екранних мистецтв, що дозволяють глядачеві сприймати 

хореографію з різних позицій та кутів огляду (зйомку виконавців з різних 

ракурсів танцювального майданчика). Крупні плани допомагають 

встановити уявну близькість між глядачем і танцюристом, допомагають 

більш детально розглянути техніку виконання танцю. Під час перегляду 

сучасних телевізійних танцювальних шоу майстерність танцюристів 

посилюється контекстом оформлення концертного майданчика, 

мультимедійною сценографією та спецефектами. Отже, вищезазначені 

технічні можливості створюють новий художньо-естетичний вимір 

репрезентації сценічної бальної хореографії! 



Звісно, є у роботі місця, що потребують певного уточнення та  

подальшого допрацювання. Головною, до кінця невирішеною проблемою, 

залишається конструювання україноцентричного наукового дискурсу у 

пропонованій дослідницькій царині. Автору варто було б уважніше 

дослідити тенденції розвитку сценічної бальної хореографії в Україні, а 

саме:  

- охарактеризувати зміни у системі хореографічної освіти України, 

кінця ХХ – початку ХХІ століття; 

- проаналізувати процеси підготовки фахівців бальної хореографії 

через впровадження міждисциплінарного аспекту вивчення бальних танців 

на профільних кафедрах ВНЗ України; 

- розглянути різноманітні підходи у системі підготовки педагогів - 

балетмейстерів бального танцю на кафедрах хореографії ЗВО України; 

- більш детально дослідити діяльність Київського театру бального 

танцю під керівництвом Олега та Олени Касьянових (стор. 146)., адже, за 

часи своєї активної творчої діяльності колектив отримав міжнародне 

визнання, з успіхом демонстрував своє мистецтво на національних і 

регіональних телеканалах, відомі режисери України постійно запрошували 

колектив для участі в урядових заходах, присвячених пам’ятним датам і 

державним святам. Театр презентував унікальні театралізовані шоу - 

програми з цікавими балетмейстерськими рішеннями («Танець – історія і 

сучасність», де мовою танцю було відображено розвиток європейської 

культури від давніх часів до сучасності). 

 Висловлені зауваження є скоріш за все пропозиціями векторів, за 

якими можна розгортати подальші дослідження, спираючись на вже 

напрацьовану автором дисертації структуру й матеріал. Зважаючи, що 

історичні аспекти у цій дисертації є важливими, але не головними 

складовими, слід зазначити, що в цілому пропоноване дослідження, 

скероване на системне вивчення широкого спектру теорії й практики  



сценічної бальної хореографії XX - XXI сторіччя, має беззаперечну вагу і є 

цілісною, завершеною, оригінальною, науково обгрунтованою та 

актуальною роботою.

Автореферат цілком відповідає змістові дисертаційної роботи, 

публікації автора та апробація результатів дослідження відповідають 

кількісним та якісним вимогам, що висуваються до таких робіт. Список 

літератури становить 226 позицій (українською та іноземними мовами) та 

додатків (А -  список ілюстрацій; В - 42 - Рис.; С -  список опублікованих 

праць за темою дисертації). Шифр дисертації відповідає шифрові 

спеціалізованої вченої ради, де відбувається захист.

Пропонована дисертаційна робота заслуговує на присудження її 

автору, Андрію Івановичу Крисю, наукового ступеня кандидата 

мистецтвознавства за спеціальністю 26.00.01 -  теорія та історія культури.

Офіційний опонент, 
доктор мистецтвознавства, доцент, 
професор кафедри мистецтв 
Приватного вищого навчального закладу 
«Київський університет культури»
18 вересня 2023 р.
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